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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Friedrichstadt 
am 17.07.2025 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Tobias Tietgen 
Stadtverordneter Uwe Eisenmann 
Stadtverordnete Bärbel Hammer 
Stadtverordneter Bernd-Roland Hündorf 
Stadtverordneter Björn Jensen 
Stadtverordneter Jan Kratochvil 
Stadtverordneter Fritz Nicolaisen 
Stadtverordnete Jessica Pooch 
Stadtverordneter Walter Reimers 
Stadtverordneter Heiko Schönhoff 
Stadtverordnete Sonja Schönhoff 
Stadtverordnete Doreen Stümpel 
Stadtverordnete Sonja Wulff 

 
Entschuldigt fehlt: 
Stadtverordnete Malou Corinth 
Stadtverordnete Jana Gasch 
Stadtverordneter Andreas Pruns 
Stadtverordneter Bastian Winkelmann 

 
Außerdem sind anwesend: 
10 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 

die 13. Sitzung am 08.05.2025 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen der Stadtverordneten 
8. Wahl eines Mitgliedes für den Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ord-

nungswesen 
9. Bearbeitungssachstand zur Umsetzung gefasster Beschlüsse (öffentlich) 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltungsfibel mit Ortsgestaltungs-

satzung 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen an die Ver-

eine 
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12. Beratung und Beschlussfassung über einen Grundsatzbeschluss über die Ersatz-
beschaffung einer Drehleiter für die Freiwillige Feuerwehr Friedrichstadt (Empfeh-
lungsbeschluss des Finanz- und Kommunalausschusses) 

13. Beratung und Beschlussfassung über die Gebührenordnung für die Inanspruch-
nahme der Kultur- und Gedenkstätte Ehemalige Synagoge (Empfehlungsbe-
schluss des Finanz- und Kommunalausschusses) 

14. Beratung und Beschlussfassung über die Entgeltordnung für die Inanspruch-
nahme des Bauhofes der Stadt Friedrichstadt (Empfehlungsbeschluss des Fi-
nanz- und Kommunalausschusses) 

15. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Wohnraumkonzeptes 
in Bezug auf den B-Plan 25 (Altstadt) (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses 
für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen) 

16. Beratung und Beschlussfassung über die Aufwertung des Bahnhofvorplatzes im 
Rahmen des Mobilitätkonzeptes des Kreises Nordfriesland (Empfehlungsbe-
schluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen) 

17. Beratung und Beschlussfassung über Schutzmaßnahmen für den Laternenmast 
mit Parksensor auf dem Parkplatz Seebüll (Empfehlungsbeschluss des Aus-
schusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen) 

18. Beratung und Beschlussfassung über die Schaffung einer Vollzeitstelle zur Kon-
trolle des ruhenden Verkehrs bzw. eines kommunalen Ordnungsdienstes (Emp-
fehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswe-
sen) 

19. Beratung und Beschlussfassung über einen Stadtrundgang per QR-Code (Emp-
fehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswe-
sen) 

20. Beratung und Beschlussfassung über einen Grundsatzbeschluss bzgl. der Zah-
lung eines Zuschusses an den ADS Grenzfriedensbund für den Neubau der KiTa 
Brückenstraße 

21. Beratung und Beschlussfassung über den Bau des Schleppdachs beim Bauhof 
und die Kostenerhöhung bzgl. der Gründung und Baugrundsanierung (Empfeh-
lungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Planung, Denkmalpflege und Umwelt) 

  
 nicht öffentlich 
22. Bearbeitungssachstand zur Umsetzung gefasster Beschlüsse (nicht-öffentlich) 
23.-24 Pachtangelegenheiten 
25.-27. 
 

Vertragsangelegenheiten 

 öffentlich 
28. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Stadtverordnetenver-
sammlung ist beschlussfähig. 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Es wird einstimmig beschlossen, dass die Tagesordnungspunkte 22 bis 27 nicht-öffentlich be-
handelt werden. 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 13. Sitzung am 08.05.2025       
 
 

 
Die genannte Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Es wird mitgeteilt, dass einige Protokolle von städtischen Gremien noch nicht auf der Internet-
seite des Rathauses veröffentlicht wurden. Der Bürgermeister teilt mit, dass dies zeitnah erfol-
gen wird. 
Es wird sich über den aktuellen Sachstand zur Sperrung am Fürstenburgwall erkundigt. Hierzu 
teilt der Bürgermeister mit, dass zur nächsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung die 
zuständige Sachbearbeitung vom Kreis Nordfriesland eingeladen wird. 
Des Weiteren gibt es eine Frage zum Sachstand der Anlegeplätze in den Grachten. Der LKN 
prüft momentan die Verkehrsführung auf den Grachten. Gegebenenfalls erfolgt hier die Auf-
stellung von neuen Hinweisschildern/Wegweisern. Ferner läuft die Überprüfung der Anlege-
plätze in den Grachten, welche im 3. Quartal dieses Jahrs abgeschlossen sein soll. 
Außerdem wird sich noch über die Anschaffung des Spielgerätes für die Schule an der Treene 
erkundigt. Hierzu erfolgt die Mitteilung, dass es bestellt ist und der Aufbau zeitnah erfolgen 
kann. 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 
Der Bürgermeister berichtet über folgende Themen: 
- Einweihung des Alten Jüdischen Friedhofs mit anschließender Übergabe einer Tora-Rolle 
- Fertigstellung der Kanu-Anlegestelle 
- Fertigstellung des 2. Teils des Badesteges am Treenebad 
- Regelmäßige Treffen der Lenkungsgruppe zur Veranstaltung des Stapelholmer Heimatfestes 
- Teilweise Abnahme von Gewerken an der Schule an der Treene 
- Sperrung der Eiderbrücke bei Tönning; vermutlich erfolgt eine Vollsperrung der Brücke von 
10-12 Monaten während des Sanierungszeitraums von 2027-2030 
- Begehung zur Krähenproblematik mit dem Landesamt für Umwelt und Artenschutz; Vergrä-
mung darf nur in Problembereichen erfolgen, hierzu sind Anträge gestellt 
- Antragstellung für Projektmodell zum Thema Wärmeversorgung durch Biomasseverwertung 
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- Begehung der Altstadt mit dem Landesamt für Denkmalpflege zur Erstellung eines Solarka-
tasters als Anhang zur Gestaltungsfibel 
- Neubau ADS KiTa Brückenstraße 
- Teilnahme am Webinar Veranstaltungssicherheit 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 
Frau Stümpel berichtet über aktuellen Stand der Beauftragung des Spielgerätes für den Spiel-
platz an der Schule an der Treene. Ferner berichtet sie über die angebotenen DLRG-
Schwimmkurse und über die Veranstaltung des Kinderfestes. Auch teilt sie den Termin der 
Seniorenweihnachtsfeier mit: 06.12.2025 
 
Herr Eisenmann berichtet über die Zusage der Förderung des Mobilitätskonzeptes durch die 
AktivRegion. Auch berichtet er über die Europäische Mobilitätswoche. 
 
Herr Beierlein berichtet über die Fertigstellung der Doesburger Straße. Außerdem teilt er mit, 
dass die Baugenehmigung für den Neubau des Feuerwehrgerätehauses vorliegt. Des Weite-
ren teilt er mit, dass die Auflast für das gemeinsame Gewerbegebiet mit Koldenbüttel angelie-
fert wurde. Auch berichtet er über die Begehung des Neuen Jüdischen Friedhofs, den aktuel-
len Sachstand bzgl. des Lärmschutzwalls und über die Übersendung eines Brandbriefes an 
die Telekom bzgl. des Glasfaserausbaus. 
 
7. Anfragen der Stadtverordneten       
 
 

 
Herr Jensen erkundigt sich über die Dokumentation zum Thema Sperrung am Fürstenburg-
wall. Der Bürgermeister teilt mit, dass es anfangs regen Austausch per E-Mail gegeben hat. 
Allerdings erfolgte auch oftmals fernmündlicher Austausch zu diesem Sachverhalt. Herr Jen-
sen bitte darum, dass zukünftig Aktennotizen zu erstellen sind, damit man Nachweise zu ge-
troffenen Aussagen besser darlegen kann. Der Bürgermeister teilt mit, dass man dies in Zu-
kunft machen wird. 
 
8. Wahl eines Mitgliedes für den Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ord-
nungswesen       
 
 

 
Das bürgerliche Ausschussmitglied Wernfried Knudtsen hat sein Ausscheiden aus dem Aus-
schuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen zum 23.06.2025 mitgeteilt. 
Auf Vorschlag der SPD-Fraktion wird Herr Sebastian Kahlcke zur Wahl vorgeschlagen. 
Herr Kahlcke wird einstimmig als neues bürgerliches Mitglied für den Ausschuss für Wirtschaft, 
Tourismus und Ordnungswesen gewählt. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
 
9. Bearbeitungssachstand zur Umsetzung gefasster Beschlüsse (öffentlich)       
 
 

 
Die Liste liegt allen Stadtverordneten vor. Es erfolgt keine Aussprache. 
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10. Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltungsfibel mit Ortsgestaltungs-
satzung       
 
 

 
Die Ortsgestaltungssatzung wurde mit Änderungen in der letzten Sitzung der Stadtverordne-
tenversammlung beschlossen. Diese Änderungen wurden nunmehr eingearbeitet. Hierbei ist 
jedoch aufgefallen, dass die Satzung Regelungen enthält, welche grundsätzlich nicht den 
sachlichen Geltungsbereich gem. § 2 Abs. 1 der Satzung betreffen. Dies betraf insbesondere 
Balkone, Türen und Balkontüren. Dies führte bereits in der Sitzung zu Verwunderung und 
wurde daher abgeändert. Somit bleiben Bauteile gem. § 19 Abs. 1 der Satzung weiterhin un-
zulässig, soweit sie im sachlichen Geltungsbereich, d.h. von öffentlichen Flächen einsehbar 
sind. Sobald Sie nicht einsehbar sind, sind diese Bauteile also zulässig. Hierfür wurde eben-
falls ein erklärender Hinweis eingearbeitet. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Gestaltungsfibel mit Ortsgestaltungssat-
zung in der aktuellen Fassung. Sie ist auszufertigen und bekannt zumachen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen an die Ver-
eine       
 
 

 
Es sind fünf Anträge auf Bezuschussung von Jugendarbeit eingegangen.  
Die Stadtverordneten einigen sich mehrheitlich auf die folgende Verteilung der zur Verfügung 
stehenden 2.000,- € Zuwendungen für die Jugendarbeit der Vereine: 
 
Kulturbrücke e.V.:      400,- € 
F.C. Blau-Weiß Friedrichstadt von 1952 e.V.:  400,- € 
Friedrichstädter Tennisclub von 1926 e.V.:   400,- € 
Friedrichstädter Rudergesellschaft von 1926 e.V.:  400,- € 
Segelclub Friedrichstadt e.V.:     400,- € 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 12 1 -- 
 
 
Hinweis für die Vereine: 
Zuschüsse sind jährlich bis zum 30.06 bei der Stadt Friedrichstadt zu beantragen. Es werden 
nur Anträge mit Bezug auf Jugendarbeit bzw. Förderung der Jugend beachtet. Die Stadt Fried-
richstadt hat lediglich das o.g. begrenzte Budget zur Verfügung.  
 
12. Beratung und Beschlussfassung über einen Grundsatzbeschluss über die Er-
satzbeschaffung einer Drehleiter für die Freiwillige Feuerwehr Friedrichstadt (Empfeh-
lungsbeschluss des Finanz- und Kommunalausschusses)    
 
 

 
Die derzeitige Drehleiter der Freiwilligen Feuerwehr Friedrichstadt ist seit 33 Jahren im Ein-
satz. Aufgrund des Alters des Fahrzeugs ist eine Versorgung mit Ersatzteilen bei auftreten-
den Defekten nicht mehr möglich. Dies führt zu einer sofortigen erheblichen Beeinträchtigung 
der Einsatzbereitschaft und stellt ein nicht vertretbares Risiko für die Sicherheit der 
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Einsatzkräfte sowie der Bürgerinnen und Bürger der Stadt Friedrichstadt dar. Die besonde-
ren baulichen Herausforderungen in der Altstadt stellen die Feuerwehr im Bereich der Brand-
bekämpfung und der Menschenrettung vor besondere Herausforderungen. Zum Schutz und 
Erhalt der denkmalgeschützten Architektur ist im Brandfall ein modernes und zuverlässiges 
Hubrettungsmittel eine wichtige Optimierung der vorhandenen Ausstattung. Einsatzfahr-
zeuge aus den Nachbarstädten Husum, Tönning oder Heide habe nicht nur Anfahrtszeiten 
außerhalb der Hilfsfristen, sondern sind auf Grund ihrer Fahrgestelle für die enge Bebauung 
in Friedrichstadt kaum einsetzbar.   

Die Ersatzbeschaffung ist dringend erforderlich, um die Handlungsfähigkeit der Feuerwehr 
auch in Zukunft sicherzustellen und den Anforderungen an den Brandschutz gerecht zu wer-
den. Grundlage für diese Maßnahme bildet der Brandschutzbedarfsplan der Stadt Fried-
richstadt aus dem Jahr 2014, der die Notwendigkeit einer modernen und leistungsfähigen 
Ausstattung der Feuerwehr inklusive eines Hubrettungsmittels zur Sicherstellung des Brand-
schutzes in der Stadt feststellt. 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig, die Verwaltung zu beauftragen, 
die notwendigen Schritte für die Ersatzbeschaffung der Drehleiter der Freiwilligen Feuerwehr 
Friedrichstadt einzuleiten.  

Die neue Drehleiter soll den aktuellen technischen und sicherheitstechnischen Standards 
entsprechen und die Einsatzfähigkeit der Feuerwehr Friedrichstadt auch in den kommenden 
Jahrzehnten sicherstellen. Entsprechend einer Marktanalyse der Feuerwehr in Zusammenar-
beit mit dem Feuerwehrkoordinator belaufen sich die Kosten für ein Neufahrzeug auf ca. 
1.000.000 Euro. 

Zur Finanzierung der Ersatzbeschaffung wird die Verwaltung beauftragt, Fördermöglichkei-
ten auf Landes- und Bundesebene zu prüfen und entsprechende Förderanträge zu stellen. 
Weiterhin wird die Verwaltung beauftragt, auch die Beschaffung eines Gebrauchtfahrzeuges 
zu prüfen. Die verbleibenden Kosten sind im Haushaltsplan der Stadt Friedrichstadt entspre-
chend zu berücksichtigen. 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Gebührenordnung für die Inan-
spruchnahme der Kultur- und Gedenkstätte Ehemalige Synagoge (Empfehlungsbe-
schluss des Finanz- und Kommunalausschusses)    
 
 

 
Gemäß der Empfehlung wird einstimmig die Gebührenordnung für die Inanspruchnahme der 
Kultur- und Gedenkstätte Ehemalige Synagoge in der vorliegenden Fassung beschlossen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Entgeltordnung für die Inanspruch-
nahme des Bauhofes der Stadt Friedrichstadt (Empfehlungsbeschluss des Finanz- 
und Kommunalausschusses)    
 
 

 
Gemäß der Empfehlung wird einstimmig die Entgeltordnung für die Inanspruchnahme des 
Bauhofes der Stadt Friedrichstadt in der vorliegenden Fassung beschlossen. 
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Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Wohnraumkonzep-
tes in Bezug auf den B-Plan 25 (Altstadt) (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses 
für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen)    
 
 

 
Gemäß der Empfehlung wird die Destinationsmanagerin der Stadt Friedrichstadt, Frau Müller, 
einstimmig beauftragt ein Wohnraumkonzept für den Altstadtbereich der Stadt Friedrichstadt 
zu erstellen. Ferner ist die Verabschiedung des B-Plan 25 bis zur Prüfung des Wohnraumkon-
zeptes zurückzustellen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Aufwertung des Bahnhofvorplatzes 
im Rahmen des Mobilitätkonzeptes des Kreises Nordfriesland (Empfehlungsbeschluss 
des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen)    
 
 

 
Herr Eisenmann führt hierzu aus, dass Herr Schmidt, der Stadtmanager der Stadt Fried-
richstadt, hiermit beauftragt werden und Vorschläge zur gestalterischen und funktionalen Auf-
wertung des Bahnhofvorplatzes erarbeiten soll. Insbesondere soll hierzu eine mögliche För-
derung geprüft werden. 
Einstimmig wird dieses Vorgehen beschlossen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
17. Beratung und Beschlussfassung über Schutzmaßnahmen für den Laternenmast 
mit Parksensor auf dem Parkplatz Seebüll (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses 
für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen)    
 
 

 
Gemäß der Empfehlung des Ausschusses wird einstimmig die Anschaffung eines Ramm-
schutzpollers vor dem Mast auf dem Parkplatz Seebüll beschlossen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
18. Beratung und Beschlussfassung über die Schaffung einer Vollzeitstelle zur 
Kontrolle des ruhenden Verkehrs bzw. eines kommunalen Ordnungsdienstes (Empfeh-
lungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen)    
 
 

 
Gemäß der Empfehlung des Ausschusses wird die Schaffung von mindestens einer zusätzli-
chen Vollzeitstelle für den Bereich „Überwachung des ruhenden Verkehrs“ und/oder die Schaf-
fung einer zusätzlichen Stelle zur Überwachung allgemeiner Ordnungswidrigkeiten einstimmig 
beschlossen. 
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Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
19. Beratung und Beschlussfassung über einen Stadtrundgang per QR-Code (Emp-
fehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen)    
 
 

 
Gemäß der Empfehlung des Ausschusses wird die Tourist-Information (TI) der Stadt Fried-
richstadt einstimmig beauftragt sich vertiefend mit dem Sachverhalt am Beispiel des QR-
Rundgangs in Bergenhusen zu beschäftigen und mögliche Umsetzungskonzepte zu erarbei-
ten. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
20. Beratung und Beschlussfassung über einen Grundsatzbeschluss bzgl. der Zah-
lung eines Zuschusses an den ADS Grenzfriedensbund für den Neubau der KiTa Brü-
ckenstraße    
 
 

 
Der Neubau der KiTa Brückenstraße wurde bereits durch den ADS Grenzfriednsbund voran-
getrieben bzw. es gibt ein erstes Grobkonzept von einem Planungsbüro. Um auf diesem 
Konzept aufzubauen und es zu entwickeln, soll der Bau durch den ADS erfolgen. Hierdurch 
erfolgt eine Zeitersparnis wie auch Kostenersparnisse, da es bereits ein Grobkonzept gibt. 
 
Ferner ist geplant, dass die Stadt dem ADS einen Zuschuss zahlt in Höhe der anfallenden 
Baukosten (Bau-, Planungs- und Abbruchkosten). Außerdem soll wieder die Eintragung einer 
entsprechenden Grundschuld erfolgen. 
 
Der Grundsatzbeschluss soll gefasst werden, um dem ADS Planungssicherheit zu geben 
und um das Projekt voranzubringen. 
 
 
 
 

 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die grundsätzliche Zahlung eines Zuschusses 
für die anfallenden Baukosten (Bau-, Planungs- und Abbruchkosten) für den Neubau der 
KiTa Brückenstraße an den ADS Grenzfriedensbund. Ferner wird die Eintragung einer ent-
sprechenden Grundschuld beschlossen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 10 2 1 
 
21. Beratung und Beschlussfassung über den Bau des Schleppdachs beim Bauhof 
und die Kostenerhöhung bzgl. der Gründung und Baugrundsanierung (Empfehlungs-
beschluss des Ausschusses für Bau, Planung, Denkmalpflege und Umwelt)    
 
 

 
Gemäß der Empfehlung des Ausschusses beschließt die Stadtverordnetenversammlung ein-
stimmig die Beauftragung der kostengünstigsten Variante der Baugründung für den Bau des 
Schleppdaches des Bauhofes. 
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Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 13 -- -- 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
28. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

 
Der Bürgermeister gibt folgende Beschlüsse bekannt: 
Beschluss über die Aktualisierung eines Pachtvertrags 
Beschluss über die Höhe eines Pachtzinses 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 
 
 
 
 
 


	Ende der Sitzung: 20:30 Uhr

